
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

SCIENTIFIC LIFE

Женщина в российском обществе. 2024. № 3. С. 144—149.

Woman in Russian Society. 2024. No. 3. P. 144—149.

Обзор

УДК 316.346.2

DOI: 10.21064/WinRS.2024.3.9

О ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ОБРАЗ ОБЩЕГО БУДУЩЕГО В ДИСКУРСАХ ГЕНДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ СТРАН СНГ И РОССИИ»

Марина Юрьевна Милованова, Марина Сергеевна Короткова

Российский государственный гуманитарный университет,
г. Москва, Россия, m_milovanova@mail.ru

Аннотация. Анализируются результаты Всероссийской научной конференции с международным участием — Вторых Шанявских чтений «Образ общего будущего в дискурсах гендерных исследований стран СНГ и России» (Москва, 5 марта 2024 г.). Цель конференции — получение новых знаний о контурах будущего в различных сферах деятельности в представлениях мужчин и женщин России и зарубежных стран.

Ключевые слова: траектории образа будущего у гендерных общностей, трудовые права женщин, изменения в обеспечении равноправия мужчин и женщин, политика по достижению равноправия полов в России и странах Центральной Азии

Для цитирования: *Милованова М. Ю., Короткова М. С. О Всероссийской научной конференции с международным участием «Образ общего будущего в дискурсах гендерных исследований стран СНГ и России» // Женщина в российском обществе. 2024. № 3. С. 144—149.*

Review

ABOUT THE ALL-RUSSIAN ACADEMIC CONFERENCE
WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION
“THE IMAGE OF A COMMON FUTURE IN THE DISCOURSES
OF GENDER STUDIES
IN THE CIS COUNTRIES AND RUSSIA”

Marina Yu. Milovanova, Marina S. Korotkova

Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russian Federation, m_milovanova@mail.ru

Abstract. The results of the All-Russian academic conference with international participation “Second Shanyavskaya Readings — The Image of a Common Future in the Discourses of Gender Studies in the CIS Countries and Russia” (Moscow, March 5, 2024) are analyzed. The purpose of the conference is to gain new knowledge about the contours of the future in various fields of activity as perceived by men and women in Russia and foreign countries.

Key words: trajectories of the image of the future among gender communities, women’s labor rights, changes in ensuring equality of men and women, policies to achieve gender equality in Russia and the countries of Central Asia

For citation: Milovanova, M. Yu., Korotkova, M. S. (2024) O Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii s mezhdunarodnym uchastiem “Obraz obshchego budushchego v diskursakh gendernykh issledovaniy stran SNG i Rossii” [About the All-Russian academic conference with international participation “The Image of a Common Future in the Discourses of Gender Studies in the CIS Countries and Russia”], *Zhenshchina v rossiiskom obshchestve*, no. 3, pp. 144—149.

5 марта 2024 г. на социологическом факультете Российского государственного гуманитарного университета состоялась Международная научная конференция — Вторые Шанявские чтения «Образ общего будущего в дискурсах гендерных исследований стран СНГ и России». Организаторы исходили из концепции конференции: чем яснее образ будущего у гендерных общностей в их сферах деятельности (политика, экономика, духовная жизнь, культура, образование, наука и др.) и занятости (дом, повседневность, быт, работа, досуг), тем более комплексным может стать новый общественный договор цивилизационного пространства России и стран СНГ. В конференции приняли участие более 140 представителей из 65 академических, вузовских и других учреждений России, 14 субъектов РФ и 7 зарубежных стран (Беларуси, Кыргызстана, Казахстана, Узбекистана, Молдовы, Индии, Франции). Конференция проходила на трех площадках: пленарное заседание и шесть тематических секций состоялись в РГГУ, две секции — в Институте социально-политических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва) и Уральском федеральном университете им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (г. Екатеринбург). В целом в ходе конференции было заслушано более 100 научных докладов.

На пленарном заседании отмечена эвристичность темы конференции, ее нацеленность на получение нового знания о возможных контурах будущего

цивилизационного пространства России и зарубежных стран, выявление специфики представлений женщин и мужчин об образе будущего и его оценок. Ученые подчеркивали, что утверждение Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023—2030 гг.¹ и поставленные задачи проведения Года семьи² «требуют научно обоснованного сопровождения показателей мониторинга государственной политики в интересах как женщин, так и мужчин» (канд. ист. наук, доц. М. Ю. Милованова), а также отмечали «значимость практической работы по защите трудовых прав женщин и важность фундаментальных исследований в области трудовых прав, касающихся миллионов работников» (президент Конфедерации труда России (КТР), член Совета по правам человека (СПЧ) при Президенте РФ Б. Е. Кравченко). На пленарном заседании в докладе д-ра филос. наук, проф. Г. Г. Силласте о формировании нового мирового социогендерного порядка отмечалось, что «за последние 30 лет произошли кардинальные изменения в обеспечении равноправия женщин и мужчин, поэтому необходимы новые подходы к индикаторам трансформации ценностных кодов», когда именно «семья становится эпицентром духовно-нравственного, духовно-политического противостояния двух мировых систем в борьбе за сознание и смену поведенческих моделей населения, форму будущей жизни и развития самого общества». Научный интерес представляет мнение участников конференции из стран СНГ о траекториях образа будущего, в частности об отцовском отпуске как способе достижения равноправия полов. На примере Республики Молдова, «страны, находящейся на пути европейской интеграции», ученые обозначили ряд проблем культурного характера, законодательных изменений, сопротивление со стороны законодателей, финансовые ограничения, которые препятствуют реализации политики предоставления отцовского отпуска (д-р экономики, доц. А. К. Петроя). О трендах современных исследований в области материнства и отцовства говорили уральские коллегисоциологи (канд. социол. наук А. В. Швецова). Ученые из Узбекистана обратили внимание на публикационную активность и показатель средней цитируемости работ исследователей из стран Центральной Азии, включая Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан (канд. ист. наук, доц. Л. С. Махмутходжаева).

В докладе канд. ист. наук, доц. М. Ю. Миловановой «Новое Евразийство vs образ будущего и миссия созидания: гендерный акцент» была отражена актуальная позиция социолога Дж. Урри: «Разработка образа будущего не должна приватизироваться ни технократами, ни футурологами, ни экономистами. Напротив, в процесс научного осмысления будущего должно быть вовлечено максимальное количество институтов и субъектов, начиная с государства и заканчивая негосударственными организациями». В рамках обозначенного концепта «Новое Евразийство» в выступлениях ученых была обоснована цивилизационная миссия России, которая включает ее «стратегические цели...

¹ Об утверждении Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023—2030 годы: распоряжение Правительства РФ от 29 декабря 2022 г. № 4356-р. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_436691/f62ee45faefd8e2a11d6d88941ac66824f848bc2/ (дата обращения: 10.03.2024).

² О проведении в Российской Федерации Года семьи: Указ Президента РФ от 22 ноября 2023 г. № 875. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49978> (дата обращения: 10.03.2024).

в современном мире: остановить регресс, овладеть рычагами социального управления общественными процессами, запустить механизмы исторического прогресса, принять вызов, создав Новый Мир». Интерес участников вызвали результаты исследования общественного мнения массовых слоев общества об образе будущего по итогам Всероссийского социологического мониторинга «Как живешь, Россия?» (1992—2023 гг.), приведенные учеными ИСПИ ФНИСЦ РАН. В докладе отмечалось: «43 % опрошенных уверены, что рано или поздно вокруг России начнется процесс объединения народов». Причем начиная с 1992 г. доля уверенных в этом не падала ниже одной трети опрошенных. Самый низкий показатель зафиксирован в 2011 г. Треть опрошенных летом 2023 г. были убеждены в сохранении России в нынешних границах. Тем не менее 23 % затруднились ответить, а 3 % имели пессимистический настрой — не сомневались в «обреченности на распад», в 1992 г. их насчитывалось 18 %. Вызывает озабоченность, отметила докладчик, что «лишь 33 % россиян с уверенностью смотрят в завтрашний день, 21 % затрудняются ответить, лишь 11 % видят свой горизонт планирования на несколько лет вперед».

На секции «Гендерные дискурсивные стратегии в политическом пространстве стран ЕАЭС: от конфликта к согласию» говорилось об особенностях воспроизводства неоконсервативного дискурса в странах Центральной Азии (Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан), где в последние годы осуществляются политические реформы, связанные с либерализацией политической сферы и трансформацией партийной системы, что повлияло на специфику обсуждения в публичном дискурсе женского вопроса. Ученые отмечали, что введение системы квот в партийных списках на выборах в парламент выдвинуло Узбекистан в лидеры по количеству женщин-парламентариев среди стран ЕАЭС, однако «клановый характер политических систем в этих странах сказывается на составе парламентского корпуса» (д-р полит. наук, проф. Н. М. Великая), высказывали мнение, что «не всегда признание проблем гендерного поля ведет к реальному изменению общественных отношений» (канд. социол. наук, доц. М. Е. Родионова). Результаты эмпирического исследования, проведенного среди мигрантов, как мужчин, так и женщин — выходцев из стран Центральной Азии, показывают различия в социокультурных установках между женщинами и мужчинами в целом по выборке и в зависимости от страны, откуда прибывали опрошенные. Ученые акцентировали внимание на том, что «в максимальной степени ориентация на российскую территориальную и гражданскую идентичность присутствует у граждан Казахстана, которые... имеют намерение остаться жить и работать в России» (д-р социол. наук, проф. Т. Н. Юдина, д-р социол. наук, проф. Г. И. Осадчая).

На секции «Женщины в сфере труда: реальность и ожидаемые контуры будущего (российский и международный уровень)», организованной гендерной комиссией КТР, обсуждался широкий спектр вопросов достижения равенства женщин и мужчин в социально-трудовой сфере на примере России, Кыргызстана, Узбекистана, Пакистана, Франции. В качестве ключевых были обозначены проблемы разрыва в оплате труда, неоплачиваемого труда, обеспечения безопасных условий работы в свете конвенции МОТ № 190 об искоренении

насилия и харассмента, стратегии профсоюзов в борьбе за равенство женщин в управлении и предпринимательстве.

В ходе дискуссии на секции «Женский быт в академической и вузовской науке: от сложившихся практик к будущему равенству» обсуждались особенности повседневности женщин-ученых, женщин-преподавателей на различных исторических этапах. Идейной основой социального оптимизма и мощной созидательной силы могут служить слова «Все они работали для будущего!»

Секция «Междисциплинарные исследования материнства и отцовства в постсоветском пространстве: от истоков к образу будущего» объединила результаты новейших исследований социального запроса на изменение родительского участия в воспитании детей младшего возраста с акцентом на декретный отпуск для мужчин в России (д-р экон. наук А. П. Багирова и аспирант А. В. Нешатаев), гендерных стереотипов (канд. экон. наук, доц. Н. В. Тонких), современных видов семьи и моделей родительства у поколения миллениалов (канд. пед. наук, доц. А. Д. Иванова), матримониального поведения российской молодежи (преп. И. Г. Прохорова), изучения динамики исследований суррогатного материнства в России (канд. социол. наук И. Г. Полякова).

Интерес участников секции «Гендерные исследования в цифровом обществе СНГ и России» вызвали выводы ученых о возможностях использования цифровых методов: необтрузивности (бесконтактность), возможности работать с большими данными, оперативности и нестандартности подходов к изучению цифровых следов (д-р социол. наук, доц. Н. Н. Мещерякова).

На секции «Векторы развития демографической семейной политики России и за рубежом: вызовы современности» состоялась дискуссия по итогам всероссийских опросов о семейных ценностях в дискурсе национальной идентичности (канд. социол. наук, доц. Е. О. Цалко), о существовании поколенческого разрыва в российской политике (д-р социол. наук, проф. Т. Б. Рябова, д-р филос. наук, проф. О. В. Рябов).

На секции «Город будущего в коллективных образах различных социальных групп: гендерный подход» (в партнерстве с фондом «Московский центр урбанистики “Город”») состоялась дискуссия об особенностях восприятия городской среды будущего социальными общностями мужчин и женщин (д-р психол. наук, проф. О. Р. Тучина, д-р филос. наук, проф. И. А. Аполлонов).

В целом широкий круг участников конференции, методологический характер представленных докладов подтвердили значение и востребованность фундаментальных гендерных исследований в экономической, общественно-политической и духовной сферах жизни общества.

Статья поступила в редакцию 20.04.2024; одобрена после рецензирования 13.05.2024; принята к публикации 20.05.2024.

The article was submitted 20.04.2024; approved after reviewing 13.05.2024; accepted for publication 20.05.2024.

Информация об авторах / Information about the authors

Милованова Марина Юрьевна — кандидат исторических наук, зам. декана социологического факультета, доцент кафедры политической социологии и социальных технологий, Российский государственный гуманитарный университет, г. Москва, Россия, m_milovanova@mail.ru (Cand. Sc. (History), Deputy Dean of the Faculty of Sociology, Associate Professor at the Department of Political Sociology and Social Technologies, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russian Federation).

Короткова Марина Сергеевна — кандидат социологических наук, доцент кафедры теории и истории социологии, Российский государственный гуманитарный университет, г. Москва, Россия, marina.s.korotkova@gmail.com (Cand. Sc. (Sociology), Associate Professor at the Department of Theory and History of Sociology, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russian Federation).